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Tartószerkezeti műszaki leírás 

a Dreher Havas Villa Tetőfelújításának 

1105 Budapest Halom u. 2. hrsz.: 41446  

kiviteli tervéhez 

 

Előzmény 

 

Az épület fedélszékéről 2006-ban készült faszakértői vélemény, melyet 2016-ban 

vizsgált felül, újított meg készítője [Dr. Pluzsik András faanyagvédelmi szakértő, faipari 

mérnök]. 

A szakvélemény a teljes fedélszék cseréjét javasolja, mivel olyan károsító rovarok, 

gombák jelenlétére utaló jelek voltak és sajnos jelenleg is vannak, melyek nem, vagy 

gazdaságosan nem távolíthatóak el. Illetve a faanyagok már helyenként lokálisan nagy 

keresztmetszetben, erősen károsodtak, így helyenként teherbírási szempontból már 

nem igazolható a megfelelőségük. 

Jelen dokumentáció a fedélszék cseréjével foglalkozik, a többi épületszerkezetet 

csak érintőlegesen említjük. 

 

Általános leírás 

 

Az épület építése az 1800-as évek közepére, végére tehető. Az akkor 

szokásosnak számító anyagok és technológiák felhasználásával épült, jó minőségben. 

Az épület alapozása minden bizonnyal sávalap, mely a terv készítésének 

fázisában nem került feltárásra mivel az átalakítás, felújítás az alapozás terheiben 

változást nem okoz és az épületet megszemlélve sehol nem lehet olyan károsodást 

találni, amely az alapozás hibájára lenne visszavezethető. 
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Az épület részben alápincézett, amely felett a födémet téglaboltozattal alakították 

ki. 

A fő teherhordó falak falazott rendszerűek különböző falvastagsággal készültek. A 

falakban található áthidalók nem kerültek feltárásra, valószínűsíthetően boltozatos 

illetve vastartós kialakításúak, a jelenlegi terhekre megfelelnek, károsodást nem 

mutatnak. 

A földszint feletti és az emelet feletti (padlás) födém részben csapos fagerendás 

kialakítású, míg az épületben javarészt poroszsüveg födémrendszer uralkodik. 

A fedélszék jelenleg hagyományos fakapcsolatokkal készült fa fedélszék, mely 

javarészt cserépfedést tart. 

 

A fedélszék 

 

A fedélszék hagyományos fa fedélszék melyen már korábbi cserék, 

megerősítések is látszódnak. Sajnos a fedélszéken több károsodás és hiba is 

felelhető, részletesebben lásd faszakértői véleményben.  

Az eredeti csomóponti kialakítások ma már nem használt technológiákkal 

készültek. Az általunk tervezett szerkezetekben az illesztéseket acél kapcsolati 

elemekkel (ácskapocs, csavar, saroklemez) terveztük megvalósítani, mely 

kismértékben eltér az eredeti tartószerkezet megoldásaitól. A fedélszék geometriai 

kialakításánál fő szempontként szerepelt, hogy a lehető legnagyobb mértékben 

hasonlítsunk az eredeti tartószerkezeti kialakításhoz. 

Az emeletes központi rész feletti szerkezetet gazdaságos kivitelezése végett a 

faszerkezetet húzott acélszerkezetű elemekkel egészítjük ki, a közepét egy 

rácsostartó szerű működésre bírva, ezzel jelentősen megnövelve a teherbírását. Ilyen 

kialakítással viszonylag gazdaságosan oldható meg ezen viszonylag nagy fesztáv 

lefedése, az eredeti tartóalak és koncepció megtartásával ill. kis kiegészítésével. 

A földszintes oldalszárnyak lefedéséhez egy más kialakítású tetőszerkezetet 

használtak az eredeti építők. Alapvetően a nagyobb fesztáv miatt középen 

letámasztották így tehermentesítve a kötőgerendát. A jelenleg járatos faméretekkel 
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még így sem felel meg gazdaságosan, ezért a ferde bakok és a kötőgerenda 

találkozásánál lévő csomópontot ferdén a taréjszelemen vonalában található 

székoszlopra felkötjük (hasonlóan az emeletes részhez) így tehermentesítve a 

kötőgerendát, melyet akár a közbenső támasz vonalában így toldani is tudunk. A 

közbenső támaszt nyújtó oszlopocskák minősége és állapota nem mindenhol 

megfelelő, így azok a főfal síkjáig visszabontásra kerülnek és új vasbeton támaszokat 

alakítunk ki. 

Az új fedélszékek feltámaszkodásai alatt új monolit vasbeton koszorút alakítunk ki 

a jelenlegi szerkezet kismértékű visszabontásával, hogy a megfelelő térbeli 

merevséget biztosítani tudjuk. A bontáskor és az új koszorú kialakításakor fokozottan 

ügyelni kell az ereszek stabilitására, szükség esetén az építés idejére külön 

megtámasztásukról gondoskodni kell. 

 

Megjegyzések 

 

A pincében vizesedés nyomai láthatóak, a felújítás során célszerű felülvizsgálni a 

felszíni vizek elvezetését, és az esetleges épület menti járdahibákat, lépcsőket javítani, 

cserélni kell. 

A födémszerkezetek helyenként nagymértékben károsodtak, a felújítás során 

javasoljuk ezen szerkezetek felülvizsgálatát, és szükség esetén cseréjét, 

megerősítését illetve védelmét.  

Az emelet feletti födém csapos kialakítású fagerendás födém. A födém gerendáin 

a korábbi feltárások helyén gombára utaló nyomokat véltünk felfedezni. Javasoljuk a 

födém faszakértői megvizsgálását is, és szükség esetén a fertőzött részek 

eltávolítását, újraépítését. 

A tető bontásának megkezdése előtt meg kell bizonyosodni az adott szinten 

található elektromos vezetékek áramtalanításáról a baleseti helyzetek elkerülése 

végett. A felújítás során gondoskodni kell róla, hogy ezek a vezetékek a padlásról 

kikerüljenek, mert az ilyen elektromos kötésekkel teli vezetés komolyan tűzveszélyes. 
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A kivitelezés ill. méretre vágás megkezdése előtt a méreteket a helyszínen 

ellenőrizni kell.  

A statikus terveket az építész tervekkel együtt kell kezelni. Számottevő eltérés 

esetén a tervezőt tájékoztatni kell.  

A fedés gyártójának Tervezési és alkalmazási útmutatójában foglaltakat a 

csomópontok ill. rétegrendek kialakításánál és a szerkezetek építésénél 

maradéktalanul be kell tartani! 

Minden faszerkezetet láng-, rovar- és gombamentesítővel kell kezelni. 

A kivitelezés során csak ép, sérülésmentes anyagokat szabad felhasználni, 

melyekről a szállító megfelelőségi igazolást állított ki. 

A jelenlegi „beteg” faszerkezet anyagát az új anyagok közelében, helyén tárolni 

tilos. A bontás után megfelelően kell raktározni és szállítani, ügyelni kell, hogy az új 

faszerkezetet ne „fertőzhesse” meg. 

 

 

 

 …………………………………. …………………………………. 

 Hernád Attila Farkas Dániel 
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